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ΔΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ ΑΡ. 5 
AΠΑΝΤΗΣΗ ΣΤΟ ΔΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ ΤΗΣ ΔΗΜΟΤΙΚΗΣ ΑΡΧΗΣ

ΓΙΑ ΤΗ ΔΗΜΟΤΙΚΗ ΑΓΟΡΑ ΧΑΛΚΙΔΑΣ

Η αντίδραση της δημοτικής αρχής στην επιστολή –δελτίο τύπου της Ομάδας Πρωτοβουλίας Πολιτών για την διάσωση και επαναλειτουργία της Δημοτικής Αγοράς Χαλκίδας, υπήρξε ακαριαία και αποκαλυπτική ως προς τις προθέσεις της…

Δυστυχώς, οι μάσκες έπεσαν. Ψάχνουμε μέσα στις επισημάνσεις του Δήμου Χαλκιδαίων να διακρίνουμε έστω και τον ελάχιστο σεβασμό για την αξία της Δημοτικής Αγοράς, που με δήλωση του Δημάρχου, αν εξέλειπε ο χαρακτηρισμός της ως διατηρητέας θα οδηγούσε σε πιο «ευέλικτες» λύσεις σε σχέση με το κτηριακό συγκρότημα  και την διατήρησή του. Δυστυχώς οι επισημάνσεις όλες δείχνουν ως μονόδρομο την κατεδάφισή της.

Είναι εμφανές, ότι οι υπεύθυνοι για την προστασία των δημόσιων αγαθών ξεχνούν τον θεσμικό ρόλο τους και  επιρρίπτουν   την ευθύνη για την  «εγκατεστημένη εικόνα ντροπής» σε μερίδα πολιτών που αγαπούν την Δημοτική Αγορά , την σέβονται ως αναπόσπαστο κομμάτι της ιστορίας της πόλης και ήλπιζαν ότι θα βρουν συμπαραστάτη τους τον παρόντα Δήμαρχο, βασιζόμενοι σε παλαιότερες δηλώσεις του υπέρ της διατήρησής της.

Η εικόνα αυτή ούτε από τους Χαλκιδαίους προήλθε, ούτε από εξωγενείς  εχθρικές δυνάμεις ,ούτε από εξωγήινες παρεμβάσεις. Προήλθε και «εγκαταστάθηκε» από εκείνους που ο λαός της Χαλκίδας  με την ψήφο του ανέδειξε σε ανώτερα αξιώματα, γιατί  τους θεώρησε ικανούς να λύνουν προβλήματα της πόλης και όχι να τα διαιωνίζουν. Το έγκλημα κατά της Δημοτικής Αγοράς είναι διαχρονικό και λιμνάζον, λόγω της έλλειψης βούλησης επίλυσης του θέματος.

Σήμερα οι δημοτικές αρχές αποδέχονται ότι είναι απολύτως ανεπαρκείς να αντιμετωπίσουν  την «εγκατεστημένη εικόνα ντροπής» της Δημοτικής Αγοράς.

Την καθαρίζουν επιμελώς και αυτή παραμένει άθλια .Κάνουν μηνιαίες μυοκτονίες και αυτή παραμένει  ποντικώνας. Την περιφρουρούν και αυτή παραβιάζεται από «περιθωριακά» στοιχεία. Το «άντρο εγκληματικότητας», στο οποίο  έχει μετατραπεί, ακόμη και η αστυνομία  δεν μπορεί να το αποτρέψει .Και η χαριστική βολή; Υπήρξαν «ανυπέρβλητες τεχνικές και οικονομικές δυσκολίες» για την αποκατάσταση της…

Από την δική μας πλευρά, επισημαίνουμε ότι ο ισχυρισμός που αφορά στη μυοκτονία και στον καθαρισμό του εσωτερικού χώρου του συγκροτήματος δεν ευσταθεί, καθ’ότι οι τεράστιοι σωροί αποσυντεθειμένων σκουπιδιών καθιστούν αναποτελεσματική κάθε απόπειρα μυοκτονίας. Παράλληλα ο ισχυρισμός για παραβιάσεις της περίφραξης επί πολλούς μήνες δεν είναι αληθής, εφ’όσον η  πλήρης αφαίρεσή της από την πλευρά της Αρεθούσης συνέβη μετά την δημοσιοποίηση της απόφασης του ΣτΕ περί ακύρωσης της πράξης χαρακτηρισμού, οπότε άρχισε η θρασύτατη  καταλήστευση . Όσον αφορά στην ευθύνη της αστυνομίας για φύλαξη της Δημοτικής Αγοράς, ας μας απαντηθεί πότε η δημοτική αρχή εγγράφως έθεσε την Αστυνομία προ των ευθυνών της για την κλοπή περιουσιακών  στοιχείων του Δήμου και την ανάγκη επαυξημένης επιτήρησης του χώρου, ζητώντας την σύλληψη των δραστών. Τέλος πρέπει να ονοματίσει κατόπιν ποίων ενεργειών της, στην κατεύθυνση της διάσωσης της Δημοτικής Αγοράς και από ποιους έλαβε αρνητικές απαντήσεις, λόγω «ανυπέρβλητων τεχνικών και οικονομικών δυσκολιών».

Η Δημοτική αρχή είναι εκτεθειμένη στην κοινή γνώμη .Οφείλει  να απαντήσει στα ανωτέρω, για να κατανοήσει ο λαός της Χαλκίδας τον ισχυρισμό της για το “αναπόδραστο” της κατεδάφισης της  Δημοτικής αγοράς.

